专

版

# 高郵日報

2024年1月29日星期一 癸卯年十二月十九

版 式:纪 蕾





今日高邮微信 高邮日报手机报

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 QQ:486720458

# 扬州市见义勇为基金会来邮开展调研慰问活动





2023年11月29日下午,扬州市 见义勇为基金会理事长李忠盛、常务 理事秦雨花、副理事长兼秘书长翟祥 坤、副秘书长余瑞林一行专程来邮调 研指导见义勇为工作,并看望慰问见 义勇为烈士家属。副市长、市公安局 局长张继东,市见义勇为基金会理事 长郭海平,市公安局政委张萍陪同参 加活动。

李忠盛一行先后慰问了烈士耿高鹏、朱炳国、郭寿荣家属,实地参观了开发区派出所见义勇为工作站和见义勇为主题公园,听取了高邮市见义勇为基金会工作汇报,对高邮市见义勇为基金会各项工作给予充分肯

定,表示高邮见义勇为宣传月活动有声有色,落实各项措施具体实在,公安支持坚强有力,取得了预期效果,要求见义勇为基金会充分依靠公安机关力量,不断延伸网络触角,进一步做好宣传服务工作,切实提高见义勇为工作质效。

2023年,我市见义勇为基金会在市委、市政府的正确领导和上级基金会的指导下,以宣传贯彻省人大《条例》为契机,聚焦顶层设计,聚力构建齐抓共管的工作格局;聚焦机制建设,聚力打造规范有序的运行平台;聚焦效能拓展,聚力营造正气凛然的社会风尚,有效推进见义勇为工作的健康顺利开展,

涌现出了以王万亮、徐晓飞、蒋欣润等为代表的一大批见义勇为先进个人,见义勇为氛围更加浓厚,市、县、乡见义勇为工作机构也更加完善。近年来,我市有1人获"江苏省见义勇为先进个人"称号,4人获"江苏最美见义勇为环卫工(送报工、送奶工)"称号,3人获"江苏十大见义勇为好司机"称号,18人获"扬州市见义勇为先进个人(群体)"称号。下一步,市见义勇为基金会将按照《实施方案》要求,统一思想,精心组织,以扎实普及见义勇为知识、突出宣传见义勇为事迹,在全市范围内形成弘扬主旋律、传播正能量,讴歌英雄、宣传英雄、学习英雄的社会风尚。

## 市见义勇为基金会开展走访慰问活动

春节即将来临,市见义勇为基金会积极组织 开展走访慰问活动,向见义勇为烈士家属、先进 分子、伤残人员和特困家庭送去党委、政府的关 体

1月23日上午,市见义勇为基金会理事长郭海平、秘书长潘万宝亲切慰问见义勇为烈士朱炳国、夏世祥、郭寿荣、耿高鹏家属以及见义勇为人员沈文忠、汤建虎,详细询问了解他们的生活和工作情况,同时代表党委、政府和扬州市见义勇为基金会向他们送上慰问金,提前向他们拜年,祝福他们家庭幸福,身体健康。见义勇为人员及其家属代表感谢党委、政府的关怀。



## 他们——因见义勇为获奖励





屠玉坤 家住本市车逻镇上庄村。2023年5月30日17时许,屠玉坤在自家院子里发现一只"大鸟"一动不动。屠玉坤认为此鸟应该是在迁徙过程中受伤了才落在此处,为防止再受二次伤害,便随即向派出所寻求帮助。很快民警到达现场,经向自然资源和规划局咨询,该鸟系东方白鹳,属国家一级保护动物。在自然资源和规划局工作人员指导下,对东方白鹳的伤势进行简单包扎后,带回派出所。

丁梅 系江苏省苏北人民医院护士。2023年7月2日14时许,当时天下着大雨,丁梅一家驱车行驶至高邮市汤庄镇陵南路沙堰段时,看见马路左侧几个人围着一位中年男子,该男子瘫坐在地上,头耷拉着,地上有一摊鲜血。丁梅立即叫爱人停车,自己下车查看,并请大家配合将该男子平躺,同时请群众拨打120电话。因为一直在下雨,大家合力打伞给伤者遮雨,丁梅一边不停地安慰伤者,一边将伤者的头偏向一侧,以防伤者呕吐导致窒息。大约30分钟后120到达现场,丁梅在向医护人员介绍伤者情况后,才放心离开。

张 婷 系车逻镇宏信龙超市员工。2023年8月9日中午, 张婷在超市正常上班时,发现同事陈某一直在通电话,还刻意 避开同事,言行诡异,好像谈贷款方面的事情。由于张婷接受 过派出所的反诈宣传,怀疑陈某可能遇到了电信诈骗,随即告 诉陈某对方极有可能是诈骗,要求其迅速挂断电话。但是由于 骗子话术高超,陈某没有理会张婷。为阻止同事陈某被骗,张 婷向超市负责人请假,强行拉着其到派出所报案。在民警的调 查下,确认属于电信诈骗。这时陈某才恍然醒悟,从而避免了 十多万元的损失。

肖 伟 系周山卫生院检验科科长兼信息科科长。多年来,肖伟一直坚持无偿献血,迄今已献血2400毫升。2012年他加入了中华骨髓库,成为一名造血干细胞捐献志愿者。2023年11月初,当接到市红十字会初配型成功通知时,他毫不犹豫地决定捐献自己的造血干细胞,挽救他人生命。2024年1月9日,经过4个多小时的采集,肖伟在泰州市人民医院成功捐献了270毫升造血干细胞,为一名4岁患儿送去新的生命希望。

### 群



张道喜 茆梅凤 2023年11月10日晚8时许,送桥镇天山社区红旗组道喜超市附近发生一起电动四轮车撞伤两名行人的事故,张道喜(系送桥镇天山社区道喜超市业主)、茆梅凤(系送桥镇高新区医院护士)见状,立即分别赶到现场。男性行人被电动四轮车压着不能动弹,头部受伤流血,张道喜果断关停电动四轮车,将车挪开拉出伤者,茆梅凤对其进行止血、包扎。随后张道喜拉起女性伤者去路边休息。待交警、120到达现场后,张道喜、茆梅凤又协助医护人员将两名伤者送上救护车。

## 《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》简明问答(一)

### ★1.什么是"见义勇为"?

《江苏省奖励和保护见义勇为人员条例》(以下简称《条例》)将见义勇为人员定义为,在法定职责、法定义务或者约定义务之外,为保护国家利益、集体利益、社会公共利益或者他人的人身、财产安全,挺身而出,同违法犯罪行为作斗争或者抢险、救灾、救人等见义勇为中表现突出的行为人。

### ★2.《条例》适用于哪些人?

《条例》对见义勇为人员适用 范围作了规定:本省行政区域内见 义勇为人员的奖励和保护,适用本 条例。本省户籍居民在本省行政 区域外被确认为见义勇为人员的, 其保护适用本条例。

## ★3. 见义勇为人员奖励和保护工作由谁负责?

《条例》规定,县级以上地方人 民政府负责见义勇为人员奖励和 保护工作,设立见义勇为人员奖励和 保护工作委员会,指导见义勇为 人员奖励和保护工作,其日常办事 机构设在同级公安机关。

公安机关承担确认见义勇为 人员、协调落实见义勇为人员的奖 励和保护、协调处理有关投诉举报 等工作,县级以上地方人民政府有 关部门以及工会、共青团、妇联等 人民团体,应当按照各自职责,做 好见义勇为人员奖励和保护工 作。依法成立的见义勇为基金会, 在公安机关的业务指导下,依据章 程开展见义勇为奖励和保护工作。

#### ★4. 见义勇为基金会的主要 职责是什么?

见义勇为基金会依据章程规定,主要开展下列工作:一是协助做好见义勇为人员表彰奖励;二是协助落实见义勇为人员相关权益保护事宜;三是慰问见义勇为伤残人员和牺牲人员遗属等;四是帮扶生活困难的见义勇为人员家庭;五是宣传见义勇为事迹;六是基金会

章程规定的其他工作。

### ★5. 确认见义勇为人员的条件是什么?

《条例》规定,有下列行为之一,且表现突出的,应当确认为见义勇为人员:一是同危害国家安全、公共安全或者妨害社会管理秩序的违法犯罪行为作斗争的;二是同侵害国家、集体财产或者他人的人身、财产安全的违法犯罪行为作斗争的;三是协助追捕犯罪嫌疑人、被告人、罪犯或者协助侦破重大刑事案件的;四是抢险、救灾、救人的;五是其他属于见义勇为的行为。

#### ★6. 见义勇为人员确认的途 径有哪些?

(公全有哪些? 《条例》规定,行为人及其近亲 属可以向见义勇为发生地的县级 公安机关申报确认见义勇为人 员。行为人所在单位、基层自治组 织等单位或者个人发现见义勇为 的,可以向公安机关举荐见义勇为 人员;公安机关发现见义勇为的, 应当告知行为人或者其近亲属享 有申报确认见义勇为人员的权利; 没有申报人、举荐人的,公安机关

#### 经调查核实后可以直接确认。 ★7.见义勇为人员确认时效、 程序有哪些规定?

《条例》规定,申报、举荐见义 勇为人员应当自行为发生之日起 两年内提出,见义勇为有连续、持 续或者继续状态的,自行为终了之 日起计算。确有特殊原因逾期申 报、举荐的,由县级公安机关报上 一级公安机关决定是否受理。

公安机关应当自收到申报、举 荐之日起十五日内作出确认或者 不予确认见义勇为人员的决定,并 告知申报人、举荐人;情况复杂的, 可以延长至六十日。

### ★8. 见义勇为人员确认过程中,当事人应承担哪些义务?

申报、举荐见义勇为人员应当

提供有关证明材料和线索;公安机 关对见义勇为调查核实时,见义勇 为受益人,知情人和有关单位应当 配合,如实提供有关证明材料,不 得隐瞒、歪曲事实。

## ★9. 奖励见义勇为人员的原则是什么? 奖励方式有哪些?

《条例》规定,对见义勇为人员的奖励和保护,应当客观、公正、及时、有效,遵循政府主导与社会参与相结合、精神奖励与物质奖励相结合,抚恤优待与社会保障相结合的原则。根据见义勇为事迹和见义勇为人员的贡献,对见义勇为人员应当给予下列单项或者多项奖励:一是授予见义勇为称号;二是嘉奖;三是记功;四是颁发奖金;五是其他奖励。

## ★10. 见义勇为称号有哪几种?由谁授予?享受什么待遇?

《条例》规定,见义勇为称号包括"见义勇为英雄""见义勇为英雄""见义勇为模范"和"见义勇为英雄"称号由省人民政府授予,"见义勇为模范"称号由省人民政府授予,"见义勇为模范"称号由省人民政府或设区的市人民政府授予,省、市、县三级人民政府均可授予"见义勇为先进个人"称号。

被授予省"见义勇为英雄"称号的人员享受省级劳动模范待遇,被授予省、市"见义勇为模范"称号的人员享受市级劳动模范,称号的人员享受市级劳动模范待遇。

获得省人民政府授予见义勇 为称号的人员在本省范围内免费 乘坐城市公共交通工具,免费游览 政府投资主办的公园、旅游风景区 等场所。

获得设区的市、县(市、区)人 民政府授予见义勇为称号的人员, 在设区的市区域内乘坐城市公共 交通工具以及游览景区的优待办 法按照前款规定执行。

获得见义勇为称号的非本地 户籍人员申请在见义勇为发生地落 户的,在落户的条件上享受优待